

十一、跋

吾族自宋季景定年间（公元1260年—1264年）衡、龙、雄、渊四祖避乱图存、卜迁平邑等地，迄今七百五十余年矣。1995年乙亥清明，衡、龙、雄、渊、寿五大房决定合族七修家谱，士寿公房的加入，为吾族再添台柱，自然“皆大欢喜”。续编向氏士龙士寿公支系八修谱始于公元2015年十一月，耗时历四年，在向氏士龙士寿公宗亲会的主导下，由于倡、编、协修者之忘我工作及社会贤达的大力支持，众志成城，谱克告竣，《向氏族谱—士龙士寿公支系》精装文本和网络电子谱与大家见面了，值得庆贺！续编向氏士龙士寿公支系八修谱的成功，得益于有识之士多方呼应，慷慨解囊，共襄盛举；得益于众宗亲提供信息，齐心协力，集腋成裘；得益于百姓通谱网络科技有限公司鼎力支持、亲密合作。现成于案之谱册，鸿篇巨著、洋洋大观，既保存原有史料承载传统，又增添祥实内容与与时俱进。文本谱印刷典雅，装帧古朴，电子谱新颖周全，方便快捷。两种谱谍交辉相映，优势互补，堪称当今族谱之佳典。

网络电子谱采用的“同心圆”技术，以科学的方式排列组合宗亲关系，有支系清晰、寻亲广泛、节省资源等多种优点。今后不必再续编家谱，只需在

通谱网站上补加丁名。用电子谱卡，宗亲、家庭成员之间就能在网络上互联互通和直接查阅，并有百姓通谱网络科技有限公司保管，留传后世。

历史专家荐言：家谱之功能者，存史教化，寻根留本，聚宗睦族，承前启后也。若常开卷，可知先祖迁徙之苦，创业之艰，繁衍之难，令人肃然。其耕读传家之志，奋勉拼搏之劳，课子育人之范，言传身教之风，诚可告诫后人。倘若远居异域至清明而念者，可循世系以读；中秋月圆而思者，亦可阅读以于明月；又收藏可传后世，可补衍生归真，亦可奠再续之基也。有鉴于此，我等菲才，主续族谱，克艰攻难，现已成大器，无怨无悔矣！

回首过往，续修族谱之艰难当首推认识之统一。向氏士龙士寿公宗亲会曾多次与会商量，并印发《向氏族谱八修倡议书》进行宣传发动，编辑委员会成员多次上门串户，反复征求意见，由于认识上的问题等原因，最终仍有平江县伍市镇童家墩村、石蒲潭、麻坡里(德公房)120多人，汨罗市新市镇新利村(奇公房)150多人，黄柏镇大塘园(澆公房)40多人，红花乡向家园(德公房)30多人，湘阴县袁家铺镇(澆公房)80多人，铜鼓、万载、宜春、井冈山等零星户120多人，湖北、贵州、四川、大通湖

农场40多人的入丁未能入谱，为我一脉宗亲之遗憾。其次是人口分布广阔，资料汇集困难，按入丁收取部分资金远远不敷所耗，此事此业，如开弓之箭，无回头退缩之余地，向氏士龙士寿公宗亲会负责人挺身而出，不畏旅途舟车劳顿，搜集能人志士名录，走出平江，走出湖南，至岳阳、长沙、江西、广东等地募集资金达二十余万元，有助于修谱工作正常运转。再次，吾族历修谱牒之多，可谓汗牛充栋，仅士龙公房一至七修谱之首尾卷就达二十几本，由繁转简、加以句读，工作量繁重，我们多次开会商讨、相互检查，数易其稿。由于编者才疏学浅，虽竭心尽力，亦难免有讹误之处，恳请各位宗亲和各界有识之士不吝赐教。望后之续修俊彦，再加考辨，则我向氏士龙士寿公支系谱其庶几无遗憾矣！

古语云：四海之内皆兄弟也。何况一脉相承之子孙乎？我向氏士龙士寿公支系再次合修族谱，愿亲睦之情，万祀勿替！愿我向氏士龙士寿公支系后嗣珍而藏之，恢宏先绪，垂裕后昆，再铸向氏之辉煌！是为跋。

向氏士龙士寿公宗亲会
八修谱编辑委员会
公元二〇一八年岁次戊戌仲春